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Перечень разногласий ФАС России и ФСТ России по проекту 
федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»
	№ п/п
	ФСТ России
	ФАС России

	1
	ФСТ России предлагает исключить пункты 9 и 10 Статьи 1 проекта федерального закона о дополнении статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции» подпунктом 11 и статьи 16 подпунктом 5 соответственно, в соответствии с которыми к антимонопольному регулированию предлагается относить «нарушение установленного нормативными правовыми актами порядка ценообразования, формирования тарифов, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации о государственном оборонном заказе».

Внесение указанных изменений в статьи 15 и 16 Федерального закона «О защите конкуренции» приведет:

· к дублированию и конкуренции норм права, установленных законодательством о порядке ценообразования (формирования тарифов) и антимонопольным законодательством,

· к дублированию контрольных полномочий регуляторов (федерального и регионального уровня) и антимонопольных органов в отношении контроля за порядком ценообразования (установления тарифов), к наложению нескольких административных взысканий на подконтрольные субъекты за одно и то же административное правонарушение в части порядка ценообразования (формирования тарифов), выявленные регуляторами или антимонопольными органами,

· к росту обжалованных в судебном порядке и отмененных решений антимонопольных органов в отношении порядка ценообразования (формирования тарифов).

Следует отметить, что в своем решении № 8433/11 от 28.02.2012 г. Президиум ВАС России исходил из трактовки положений антимонопольного законодательства, которая исключает пересечение контрольных полномочий государственных органов исполнительной власти.

Также указанный проект поправок противоречит Заявлению органов регулирования энергетики, принятому по итогам Круглого стола 3-4 июня 2013г. регуляторов энергетики стран «Группы 20», которое отражено в Санкт-Петербургской декларации глав государств «Группы двадцати» (п.96), подписанное в том числе от имени Российской Федерации. Указанное заявление содержит положение:
«регуляторные решения, принятые в рамках соответствующих национальных правовых систем, должны быть открыты для опротестования и могут быть отменены только судом или другим юридически признанным квази-судебным органом в соответствии с действующим национальным законодательством. Защита конкуренции (антимонопольное регулирование) должна быть согласованной (совместимой) с процессами и решениями ex- ante регулирования и применяться в дополнение к ним».
	Не учтено. 
Необходимость включения данных норм в Закон о защите конкуренции обусловлена складывающейся правопримененительной, в том числе судебной, практикой применения антимонопольного законодательства и законодательства о естественных монополиях.

Действия тарифного органа по неправильному определению тарифа для субъекта естественной монополии могут влечь ограничение конкуренции на смежных товарных рынках и в связи с этим должны пресекаться антимонопольными методами. Именно орган власти, а не субъект естественной монополии должен нести ответственность за неверно принятое решение.

Для пресечения согласованных действий субъекта естественной монополии и тарифного органа по включению в тариф необоснованных затрат и затрат иных хозяйствующих субъектов, в статью 16 необходимо включить соответствующий запрет, переводящий соглашения и согласованные действия субъекта естественной монополии и тарифного органа по необоснованному завышению тарифа в категорию антиконкурентных.

Принятие указанных предложений позволит эффективнее пресекать факты нарушения порядка формирования тарифов, приводящие к ограничению конкуренции.



	2
	По мнению ФСТ России, в целях снижения рисков правоприменительной практики, включая судебные издержки, с учетом решения Президиум ВАС России от 28.02.2012 г, № 8433/11 в том числе об исключении дублирования контрольных полномочий государственных органов исполнительной власти в части нарушений установленного порядка ценообразования, предлагаем уточнить положения Федерального закона «О защите конкуренции» положением об обязанностях антимонопольного органа при рассмотрении дел, связанных со злоупотреблениями хозяйствующими субъектами, занимающими доминирующее положение, в части нарушения ими установленного нормативными правовыми актами порядка ценообразования (п. 10 ч. 1 ст. .10) запрашивать и руководствоваться позицией по данному вопросу уполномоченных органов исполнительной власти, которые осуществляют установление и (или) контроль за ценообразованием в соответствующих сферах. В этой связи предлагаем дополнить Федеральный закон «О защите конкуренции»:

· в статье 44 частью 7.1. следующего содержания:
«7.1. При рассмотрении заявления, материалов, иных оснований для возбуждения и рассмотрения антимонопольным органом дел о нарушении антимонопольного законодательства, указывающих на наличие признаков нарушения подпункта 10 пункта ) статьи 10 настоящего Федерального закона, совершенного хозяйствующими субъектами, в отношении которых осуществляется государственное регулирование цен (тарифов), антимонопольный орган обязан запросить позицию по существу представленных заявления и материалов у соответствующих органов государственной власти, уполномоченных на осуществление функций по государственному регулированию цен (тарифов) в отношении указанного хозяйствующего субъекта.»

· в статье 49 частью 3 следующего содержания:

«3. При принятии решения по делу о нарушении подпункта 10 пункта 1 статьи 10 настоящего Федерального закона Комиссия руководствуется представленной на основании запроса, предусмотренного пунктом 7.1 статьи 44 настоящего Федерального закона, позицией органов государственной власти, уполномоченных на осуществление функций по государственному регулированию цен (тарифов).»
	Не учтено.

Антимонопольный орган самостоятельно устанавливает признаки нарушения антимонопольного законодательства Российской Федерации. Не допустимо ограничение полномочий антимонопольного органа при установлении факта нарушения антимонопольного законодательства Российской Федерации.

	3
	 ФСТ России считает нецелесообразным механический перенос норм из Федерального закона «О естественных монополиях» в Федеральный закон «О защите конкуренции» в отношении контроля сделок с производственными и непроизводственными активами субъектов естественных монополий. В этой связи предлагаем исключить в Статье 1 пункт 19, а также абзацы второй-седьмой пункта 21, пункт 22 Статьи 1 и Статью 5 законопроекта. С учетом прямого влияния таких сделок на стоимость регулируемых услуг, ФСТ России предлагает наделить полномочиями по согласованию сделок субъектов естественных монополий, предусмотренными статьей 7 Федерального закона «О естественных монополиях», ФСТ России и уполномоченные органы регулирования субъектов Российской Федерации, которые осуществляют ценовое (тарифное) регулирование услуг естественных монополий, соответствующий законопроект в установленном порядке внесен ФСТ России в Правительство Российской Федерации 16 октября 2013 года. 

В связи с тем, что в законодательстве Российской Федерации отсутствуют нормы, раскрывающие отдельный состав действий (бездействия), которые могут привести к сдерживанию экономически оправданного перехода соответствующего товарного рынка из состояния естественной монополии в состояние конкурентного рынка, предложение ФАС России о расширении основания для отказа антимонопольным органом в рассмотрении ходатайства о даче согласия на осуществление сделок, иных действий, подлежащих государственному контролю в отношении субъектов естественных монополий, является необоснованным и содержит высокие коррупциогенные риски для участников рынка.

По мнению ФСТ России, недопущение сдерживания экономически оправданного перехода соответствующего товарного рынка из состояния естественной монополии в состояние конкурентного рынка реализуется в ходе структурных реформ инфраструктурных отраслей, в соответствии с которыми законодательно устанавливаются конкурентные и естественномонопольные сектора, в том числе формируются правила доступа на рынок и к услугам естественных монополий.


	Не учтено. 
В соответствии с Законом о естественных монополиях регулирование и контроль деятельности субъектов естественных монополий в части экономической концентрации осуществляет ФАС России.
В настоящее время одни и те же сделки экономической концентрации, контролируемые ФАС России, требуют согласования и по Закону о защите конкуренции и по Закону о естественных монополиях.

Законопроект предлагает исключить излишнее дублирование, в целом сохраняя действующее регулирование согласования сделок субъектов естественных монополий и снижая излишнее для них административное обременение.
Последствия в виде сдерживания экономически оправданного перехода соответствующего товарного рынка из состояния естественной монополии в состояние конкурентного рынка содержатся в настоящее время в Законе о естественных монополиях и используются антимонопольными органами при оценке сделок экономической концентрации субъектов естественной монополии.

Указанный критерий оценки сделок экономической концентрации субъектов естественной монополии предлагается сохранить и включить в Закон о защите конкуренции, куда переносятся сделки субъектов естественных монополий, подлежащие антимонопольному контролю.

	4
	По мнению ФСТ России, целесообразно дополнительно обсудить с экспертным сообществом, бизнесом, включая потребителей и продавцов предложения антимонопольной службы по распространению на рынки с высокой степенью концентрации правил регулирования доступа по аналогии с регулированием доступа на рынки и к услугам естественных монополий, указанные в подпункте «б» пункта 5 Статьи 1 законопроекта.
	Законопроект доработан с учетом замечаний Экспертного совета при Правительстве РФ и предпринимательских объединений. В частности из законопроекта исключены нормы, определяющие порядок применения антимонопольного законодательства к объектам интеллектуальной собственности, а также нормы определяющие порядок выдачи предписаний об опубликовании правил торговой практики доминирующих компаний. Законопроектом исключено полномочие ФАС России по ведению реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем тридцать пять процентов.

По иным вопросам представлено соответствующее обоснование.
Законопроект направлен на согласование в Экспертный Совета при Правительстве Российской Федерации, АНО «АСИ», РСПП, ТПП России, Общероссийскую общественную организацию «Деловая Россия» письмом ФАС России от 27.12.2013 № АК/53653-ПР/13.



	5
	Подпункт «б» 126 пункта Статьи 1 проекта федерального закона устанавливает структуру антимонопольного органа в части создания Президиума с конкретизацией его состава и полномочий для реализации функции досудебного урегулирования споров в отношении решений территориальных антимонопольных органов.

С учетом положений Конституции Российской Федерации о структуре федеральных органов исполнительной власти, полагаем целесообразным и достаточным в Федеральный закон «О защите конкуренции» внести положение о возможности создания в антимонопольном органе специальной комиссии (органа), в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, с указанием ключевых полномочий по рассмотрению / пересмотру решений территориальных антимонопольных органов. ФСТ России предлагает не использовать амбициозный термин «президиум», учитывая планируемый рабочий функционал создаваемой специальной комиссии (органа).


	Не учтено. 

В Плане мероприятий («дорожная карта») «Развитие конкуренции и совершенствование антимонопольной политики», утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 г. № 2579-р предусмотрено определение статуса и порядка подготовки разъяснений ФАС России практики применения антимонопольного законодательства.

В этих целях проектом поправок предусмотрено закрепление за Президиумом ФАС России полномочий по рассмотрению материалов изучения и обобщения практики применения антимонопольными органами антимонопольного законодательства и даче разъяснений по вопросам практики применения антимонопольного законодательства, а также пересмотру решений территориальных антимонопольных органов по делам о нарушении антимонопольного законодательства в случае, если такие решения нарушают единообразие в толковании и применении антимонопольными органами норм антимонопольного законодательства либо нарушают права и законные интересы неопределенного круга лиц или иные публичные интересы.

Президиум является коллегиальным органом и создается в структуре федерального антимонопольного органа.


                        За ФСТ России





                    За ФАС России













Статс-секретарь-заместитель руководителя














А.Ю. Цариковский











