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Перечень разногласий ФАС России и Минэкономразвития России по проекту 

федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»
	№ п/п
	Минэкономразвития России
	ФАС России

	1
	В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 06.12.2013 № ИШ-П13-125пр ФАС России совместно с заинтересованными органами исполнительной власти и участием Экспертного Совета при Правительстве Российской Федерации, АНО «АСИ», РСПП, ТПП России, Общероссийской общественной организацией «Деловая Россия» необходимо доработать проект поправок к проекту федерального закона № 199585-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» в части разработки правил недискриминационного доступа к товарам, производимым и реализуемым хозяйствующим субъектом, занимающим доминирующее положение, и необходимости согласования с ФАС России заключения соглашений о совместной деятельности и внести соответствующий проект федерального закона в Правительство Российской Федерации.
Вместе с тем в представленных ФАС России материалах отсутствуют документы, подтверждающие факт проработки данных вопросов с указанными лицами, в связи с чем Минэкономразвития России считает преждевременным включение данных положений в законопроект. 
	Учтено.

Законопроект доработан с учетом замечаний Экспертного совета при Правительстве РФ и предпринимательских объединений. В частности из законопроекта исключены нормы, определяющие порядок применения антимонопольного законодательства к объектам интеллектуальной собственности, а также нормы определяющие порядок выдачи предписаний об опубликовании правил торговой практики доминирующих компаний. Законопроектом исключено полномочие ФАС России по ведению реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем тридцать пять процентов.

По иным вопросам представлено соответствующее обоснование.
Законопроект направлен на согласование в Экспертный Совета при Правительстве Российской Федерации, АНО «АСИ», РСПП, ТПП России, Общероссийскую общественную организацию «Деловая Россия» письмом ФАС России от 27.12.2013 № АК/53653-ПР/13.


	2
	Законопроект содержит положения (в части определения оснований для принятия решений при рассмотрении сделок, осуществляемых субъектами естественных монополий, процедуры рассмотрения дел о нарушении антимонопольного законодательства, а также внесения изменений в отдельные статьи Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях), которые ранее не рассматривались Минэкономразвития России и не проходили процедуру оценки регулирующего воздействия.  
Окончательная позиция Минэкономразвития России относительно указанного законопроекта будет сформирована по результатам проведения оценки регулирующего воздействия.

	09.12.2013 Законопроект размещен на официальном сайте в информационно-коммуникационной сети «Интернет» regulation.gov.ru для прохождения процедуры оценки регулирующего воздействия. (ID: 00/03-10492/12-13/23-13-4).

В части сделок, осуществляемых субъектами естественных монополий, законопроект ранее представлялся в Минэкономразвития России. (исх. № АК/37783-ПР/13 от 26.09.2013). Письмом Минэкономразвития России от 07.10.2013 № 21270-ЕЕ/Д05и сообщило о представлении позиции после получения заключения по результатам проведения ОРВ.
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